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ΤΗΣ ΒΙΒΙΑΝ ΜΟΡΡΙΣ

Η δ η μ ι ο υ ρ γ ί α  τ ο υ 
CyberTwin – του διδύ-
μου του ανθρώπου – έχει 

ήδη ζωή τεσσάρων χρόνων. Ο 
εμπνευστής της ιδέας δρ. Γιάν-
νης Ζάκος, από το Gold Coast, 
και η συνεργάτιδά του Λιζ Κέ-
ϊπελ, είναι σε θέση σήμερα να 
νοιώθουν περήφανοι και ικανο-
ποιημένοι από την πορεία και 
εξέλιξη του δημιουργήματός 
τους.

Τον νεαρό επιστήμονα τον 
είχα γνωρίσει πριν δυόμισι χρό-
νια σ’ ένα ταξίδι μου στο Gold 
Coast. 

Μόλις είχε στα χέρια του το 
«νεογέννητο» CyberTwin και 
σε άπταιστα ελληνικά, μού 
εξηγούσε τη χρησιμότητά του. 
Από την αρχή διαπίστωσα ότι 
έχει έναν θαυμαστό πραγμα-
τικά τρόπο να παρουσιάζει με 
απλά λόγια σύνθετες ιδέες και 
εφαρμογές.

«Μπορεί να γίνει ο άλλος σας 
εαυτός. Μπορεί να είναι εκεί, 
όταν εσείς λείπετε και να σάς 
αντικαθιστά, μιλώντας στους 
φίλους σας, στους συναδέλ-

φους σας ή, ακόμη, συλλέγο-
ντας πληροφορίες για λογαρια-
σμό σας».

Η απορία μου έκδηλη, τον 
υποχρέωσε σε περισσότερες 
διευκρινίσεις.

   «Το δίδυμό σας, βρίσκει 
απάντηση στα ερωτήματα των 
άλλων και απαντά με τον πιο 
ακριβή τρόπο. Ο σχεδιασμός 

του είναι στα χέρια σας. Όσο 
πιο πολλές πληροφορίες τού 
δώσετε, από τον χαρακτήρα 
σας, τον τρόπο που εκφράζε-
στε και επικοινωνείτε με τους 
άλλους, τις γνώσεις σας, τόσο 
πιο πιστό αντίγραφο, του εαυ-
τού σας θα είναι.

Επίσης, η απόφαση που θα πρέ-
πει να πάρετε, εκ των προτέρων, 
είναι αν θέλετε το CyberTwin να 
σάς διασκεδάσει ή να σάς εξυπη-
ρετήσει σε μια σοβαρή βάση. Η 
επιλογή, σε τελευταία ανάλυση, 
είναι δική σας».

Ήταν ήδη αργά, μετά από ένα 
δείπνο στο πατρικό του σπίτι, 
όταν κάναμε αυτή την κουβέ-
ντα με τον νεαρό επιστήμονα 
και θυμάμαι ότι έμεινα σχεδόν 
άγρυπνη, μέχρι τις πρωινές 
ώρες, συνεπαρμένη από την 
εικόνα του διδύμου που με 
τόση παραστατικότητα, αλλά 
και ενθουσιασμό, μού είχε πα-
ρουσιάσει. 

Εκείνο που με βασάνιζε πε-
ρισσότερο τότε, όπως και αρ-
γότερα, άλλωστε, ήταν σε ποιο 
βαθμό μπορούσε να εξελιχθεί 
το δίδυμο και σε ποιους χώρους 
της ζωής μας να διεισδύσει.

Ήξερα ότι δεν επρόκειτο να 
σταματήσει εκεί. 

Ένα χρόνο αργότερα θα 
έπαιρνα μέρος της απάντη-
σης.

Το CyberTwin βρίσκεται με 
ειδική αποστολή στον Άρη. Θα 
είναι το δίδυμο ή η φωνή, αν 
προτιμάτε, του διαστημόπλοιου 
«Φοίνιξ».

Το πληροφορούμαι από τον 
αυστραλιανό Τύπο και ζητώ 
να μάθω περισσότερα από 
τον δημιουργό του. Ο τόνος 
του χαμηλός, η ικανοποίησή 
του όμως φανερή: «Απλώς, η 
εταιρία μου συνεργάστηκε με 
την ΝΑSΑ – την Αμερικανική 
Αεροδιαστημική Υπηρεσία – με 
αποτέλεσμα το MyCyberTwin, 
ύστερα από ειδική εκπαίδευση 
στο Χιούστον, να είναι, αν θέ-
λετε, η «φωνή του “Φοίνικα” και 
να απαντά στις ερωτήσεις που 
του υποβάλλονται».

Τι σημαίνει αυτό για σένα; ρώ-
τησα, εκτιμώντας ότι δεν μπο-
ρεί να μείνουμε στο «απλώς».

«Είναι μια αναγνώριση των 
προσπαθειών, σεβασμός σ’ 

αυτό που επιτύχαμε και ενθάρ-
ρυνση, αν θέλετε, για άλλες 
κατακτήσεις. Φυσικά, νοιώθω 
ικανοποιημένος, γιατί ανοίξα-
με αυτόν τον δρόμο επικοινω-
νίας με έναν άλλον πλανήτη, 
κάτι που δεν υπήρχε πριν το 
MyCyberTwin».

ΓΗΙΝΕΣ ΚΑΤΑΚΤΗΣΕΙΣ

Πίσω όμως στις γήινες κατα-
κτήσεις που, ομολογουμένως, 
είναι εκπληκτικές.

Με στόχο την εισχώρηση του 
CyberTwin στις μεγαλύτερες 
εταιρίες του κόσμου, ο Γιάν-
νης Ζάκος και η συνεργάτιδά 
του Λιζ Κέϊπερ, έχουν ήδη πε-
λάτες 1.000 εταιρίες, δύο από 
τις μεγαλύτερες τράπεζες στις 
οποίες αυτόν τον μήνα – Χρι-
στουγεννιάτικο δώρο από τα 
καλύτερα! – θα προστεθούν 
άλλες δύο.

Καιρός για ανακεφαλαίωση και 
επανάληψη της κλασσικής ερώ-
τησης: «Η εξέλιξη του διδύμου 
κάνει να «τρίζουν» οι καρέκλες 
των εργαζόμενων»;

«Δεν θα το έλεγα. Αντίθετα, 
μ’ αυτόν τον τρόπο απελευ-

θερώνεται ο άνθρωπος για να 
δράσει σε άλλους χώρους που 
δεν μπορεί να εισχωρήσει το 
δίδυμο. Να κάνει την επανα-
ληπτική, μηχανική εργασία που 
κουράζει, ούτως ή άλλως, τον 
άνθρωπο. Ας μη ξεχνάμε, εξάλ-
λου, ότι ο άνθρωπος δεν είναι 
μηχανή. Το CyberTwin μπορεί 
να εργάζεται πολύ αποδοτικά 
24 ώρες 7 μέρες την εβδομάδα. 
Ο υπάλληλος, για παράδειγμα, 
φεύγει στις 5 μ.μ. και βάζει στη 
θέση του το δίδυμο να συνεχί-
σει τη δουλειά του».

Η δημοτικότητα του δίδυμου 
εξαπλώνεται ραγδαία και αυτό 
οφείλεται, φυσικά, στις άριστες 
επιδόσεις του. 

ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΔΟΥΛΕΙΑ 
ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ

«Συγκρινόμενο με τον άνθρω-
πο, ο βαθμός της επιτυχίας του 
είναι 89%-95% όταν καλείται 
να δώσει πληροφορίες και να 
εξυπηρετήσει πελάτες, ενώ του 
υπαλλήλου είναι 81%. Απαντά 
άμεσα και με ακρίβεια. Συλλέ-
γει σωρεία πληροφοριών τις 
οποίες αξιολογεί, σύμφωνα με 

τις οδηγίες που έχει πάρει», θα 
πει ο Γιάννης Ζάκος.

Εκτός, όμως, από το κομπιού-
τερ, όπου αρχικά τοποθετήθηκε, 
σήμερα ετοιμάζεται να «έλθει 
πολύ πιο κοντά στον άνθρωπο 
και να ενσωματωθεί, αν θέλεις, 
με αντικείμενα που βρίσκονται σε 
απόσταση αναπνοής από κείνον, 
ώστε να τον εξυπηρετεί πληρέ-
στερα. Έτσι, αυτόν τον μήνα, 
θα ενσωματωθεί με το κινητό 
τηλέφωνο. Πρόκειται για μια νέα 
επαναστατική εφαρμογή που θα 
ακολουθηθεί από άλλες, όπως 
είναι η παρουσία του μέσα στο 
αυτοκίνητο, να δίνει στον οδηγό 
πληροφορίες ή να του διαβάζει 
τα ηλεκτρονικά μηνύματα».

Η παρουσία του μπορεί να 
επεκταθεί και στην κουζίνα, να 
μάς βοηθά την ώρα που ετοιμά-
ζουμε το φαγητό, λέγοντάς μας, 
για παράδειγμα, τι υλικά χρεια-
ζόμαστε για μια μακαρονάδα ή 
συναγρίδα αλά Στετσιότα!

Από τις πιο πολύπλοκες, δη-
λαδή, μέχρι τις πιο απλές και 
καθημερινές δουλειές.

Ο ίδιος θα τις χαρακτηρίσει 
«προχωρημένες και αποτελε-
σματικές εφαρμογές».

ΤΟ ΠΑΘΟΣ ΤΟΥ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ

Τα άλματα που έχει κάνει ο 
Γιάννης Ζάκος στο χώρο της 
πληροφορικής, έχουν γίνει 
γνωστά σε παγκόσμιο επίπεδο. 
Μετά τη δημοσίευση στη στή-
λη (6/7/07) της εφεύρεσής του 
MyCyberTwin που έκανε ηλε-
κτρονικά το γύρο του κόσμου, 
πήρε πρόσκληση να λάβει μέ-
ρος στο Συνέδριο Τεχνητής Νο-
ημοσύνης στην Αθήνα.

Έχοντας πάθος με την ελλη-
νική γλώσσα, η ομιλία του ανα-
φερόταν σ’ ένα CyberTwin, τον 
Clive, που θα μπορεί να βοηθά 
μ’ έναν «ζωντανό» και αποτε-
λεσματικό τρόπο, εκείνους που 
θέλουν να εξασκηθούν σε μια 
ξένη γλώσσα.

«Ο Clive, έχει την ικανότητα να 
κάνει ανοιχτές, ενδιαφέρουσες 
συζητήσεις με άτομα πάνω σε 
διάφορα θέματα. Αυτό δίνει 
στους χρήστες την ευκαιρία 
να εξασκηθούν στη γλώσσα μ’ 
έναν τρόπο πιο «φυσικό» και πιο 

ζωντανό. Πειράματα που έγιναν 
μεταξύ του Clive και χρηστών, 
έδειξαν ότι ο Clive λειτουργεί 
με ακρίβεια και αποτελεί ένα 
πολύ αποτελεσματικό μέσο 
εξάσκησης της γλώσσας».

Στη συνέχεια, θα μιλήσει για 
το CyberTwin που ετοιμάζει 
τώρα, την Κατερίνα, η οποία 
μιλά μόνο ελληνικά…  γνωρίζει, 
όμως, άπταιστα αγγλικά. Έτσι, 

όταν τής μιλάς αγγλικά σού 
απαντά ελληνικά.

Όραμά του, επίσης, είναι να 
καθιερωθεί ένα Διεθνές Βρα-
βείο της Ελληνικής Γλώσσας 
στην Αυστραλία, όπου παιδιά 
από τα ελληνικά σχολεία θα 
διαγωνίζονται σε διάφορους 
τομείς της γλώσσας.

«Πιστεύω ότι θα είναι ένα κί-
νητρο για να θέλουν τα παιδιά 

ελληνικής καταγωγής να μά-
θουν τη γλώσσα και, μάλιστα, 
να διακριθούν σ’ αυτήν», θα 
πει ο Γιάννης Ζάκος, ο οποίος, 
να σημειωθεί, έχει προκαλέσει 
το ενδιαφέρον κορυφαίων επι-
στημόνων στον κυβερνοχώρο, 
όπως είναι ο Gordon Bell, o 
οποίος στο βιβλίο του «Total 
Recall», αναφέρεται εκτενώς 
στο CyberTwin του Ζάκου.

Απεριόριστες οι δυνατότητες της τεχνητής νοημοσύνης
Ο «άλλος μας εαυτός» - CyberTwin - παίρνει εκπληκτικές διαστάσεις

Ο Γιάννης Ζάκος και η Λιζ Κέϊπερ. Ένα καταπληκτικό δίδυμο
Η Sam «εργάζεται» στην εταιρία 
AMP και οι επιδόσεις της άρι-
στες!  

Το CyberTwin, η Κατερίνα, μπορεί να βοηθήσει την εξάσκησή σας στα 
ελληνικά
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ΚΥ ΠΡΙΑ ΚΗ ΕΛ ΛΗ ΝΙ ΚΗ ΚΟΙ ΝΟ ΤΗ ΤΑ
Α ΠΟ ΣΤΟ ΛΟΥ ΑΝ ΔΡΕ Α, ΣΑΝ ΣΑ ΗΝ

EOΡΤΗ & ΠΑ ΝΗ ΓΥ ΡΙ Α ΠΟ ΣΤΟ ΛΟΥ ΑΝ ΔΡΕ Α, ΣΑΝ ΣΑ ΗΝ

GRECIAN 
TOURS

Η Κυ πρια κή Ελ λη νι κή Ορ θόδο ξη Κοι νό τη τα Α ΠΟ ΣΤΟ ΛΟΥ ΑΝ ΔΡΕ Α, γνωστοποιεί 
στους ευ σε βείς χρι στια νούς ό τι το με γα λο πρε πές Πα νη γύ ρι του Α γί ου Α πο στό λου 

Αν δρέ α του Πρω το κλή του, θα γίνει  την Κυ ρια κή, 6 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2009

ΚΥΡΙΟΙ ΧΟΡΗΓΟΙ:
THN ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΟΥΝ ΕΠΙΣΗΣ:

STEPH GOURMET DELI
THΛ.: 9364 7488

Κ.C.A. STEEL FURNITURE
ΤΗΛ.: 9312 6611

272 Russell St., Melbourne
TΗΛ. 9663 3711

RENMA SCREENS & BLINDS

McINTYRE STEEL ΙNDUSTRIES 
Τηλ. 9311 0380

BRIΜBANK 
CITY COUNCIL

Ελάτε για ένα πραγματικό Κυπριακό Πανηγύρι
Όσοι εν δια φέ ρο νται να κά νουν την ε ορ τή του «Α πο στό λου Αν δρέ α», παρακαλούνται να τη λε φω νή σουν στον κ. Κώ στα Ότις τηλ. 9311 8845 και στον αιδεσιμότατο π. Ευάγγελο Γεωργίου 0422 353 700

ΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΘΑ ΚΑΛΥΨΕΙ ΖΩΝΤΑΝΑ ΤΟ 3ΧΥ ΡΑΔΙΟ ΕΛΛΑΣ

• ΣΑΒΒΑΤΟ 5 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2009 και ώρα 7μμ: Θα ψαλεί Μέγας Εσπερινός, παράκληση στον Άγιο και µετά το Άγιο Ευχέλαιο, από τον αιδεσιµότατο 
π. Ευάγγελο Γεωργίου.

• ΚΥΡΙΑΚΗ 6 ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2009 και ώρα 8πμ: Θα τελεσθεί Πανηγυρική Θεία Λειτουργία µε αρτοκλασία και περιφορά της εικόνας του Αγίου Αποστόλου 
Ανδρέα για λαϊκό προσκύνηµα από τους πιστούς, από τον αιδεσιµότατο π. Ευάγγελο Γεωργίου.

* Το ∆ιοι κη τι κό Συµ βού λιο µε την µε γά λη και ευ γε νική συ µπα ρά στα ση των δε κά δων ε θε λο ντών, ό πως κά θε χρό νο, θα ορ γα νώ σει µε γά λο και 
ε πι βλη τι κό πα νη γύ ρι στο προ αύ λιο του χωλ της εκ κλη σί ας, το Σάβ βα το 5 ∆εκεµβρίου 2009 Νοεµβρίου από το πρωί µέ χρι αργά το βρά δυ, και, 
την Κυ ρια κή 6 ∆εκεµβρίου 2009 από το πρωί µέχρι αργά το απόγευµα. Προσπάθεια του Συµβουλίου είναι να µας µεταφέρει έστω και για δύο 

µέρες στην Πατρίδα µας, µε τα παναϋρκώτικα, τις κυπριακές λιχουδιές από φαγητά, ποτά και γλυκά. Μεταξύ άλλων τις περίφηµες κούπες, 
σιάµιση, µαχαλεπί, λουκουµάδες και λοιπά.

Επί σης την Κυ ρια κή 6 ∆εκεµβρίου µετά τη Θεία Λειτουργία, θα υ πάρ χει ένα πολύ ωραίο καλλιτεχνικό πρόγραµµα µε µουσική, 
χορευτικά συγκροτήµατα,  το Κυπριακό σκετς από τον Λαογραφικό Όµιλο και άλλα.

ΠΡΟ ΓΡΑΜ ΜΑ Ε ΟΡ ΤΑ ΣΜΟΥ


